

Compendio de la Historia de Suiza

FSA 041

Tomado de "Histoire de la Confédération de Suisse" par A. Vuillemin - Berne 1879 y "Chroniques d'Histoire suisse" par Pierre Vauchez Lausanne 1852 y "Histoire de Berne 1191 al 1891" por W. Gréderie de Malinen")

He procurado en las siguientes páginas hacer un compendio de la Historia de Suiza que pueda leerse en una hora y media y no dejé por eso de tener todo lo más importante que registran las crónicas helvéticas.

La Confederación suiza situada entre Italia, el Rhin y el Tura francés apenas encuerra 2,900 leguas cuadradas de superficie.

Dividense los alpes suizos en tres cadeñas distintas, en el centro la que domina el Lan Golardo; al un lado los alpes berneses y hacia el sur el Monte Blanco llamado monte maldito en otros tiempos.

En los primeros tiempos no escasean los Alpes y el Océano cubría aquellos terrenos en donde surgieron en un cataclismo los cerros que hoy componen la Sierra. Cuando la tierra salió de las aguas Europa gozaba de un clima tropical como lo han probado los geólogos. Pero repentinamente aquél calor se convirtió en hielo y la Sierra sufrió una época llamada glacial -cuyos restos aun se conservan, y su presencia causa continuamente la sorpresa de los sabios. ¿Duen hábito primero estas montañas? Sin duda la raza que moraba en los lagos -como los indios de Maracaibo- y cuyos restos vemos en los museos suizos. Vinieron después los Helvecios, y aun que no se sabe a punto fijo cuando fue a quello ese pueblo es el primero que reconoce la Historia. Vino segun señales que dejaron de su huanclo por el Rhin y hay Historiadores que piensan fueron originarios de Sicilia porque aun se encuentran hadiciones iguales a las que existen en Suecia y Dinamarca las más antiguas crónicas.

107 años D. C. los Helvecios lucharon guerras encarnizadas con los Cimbrios y los Germanos. Tuvieron que emigrar comandados por su jefe Divicon, pero vencidos por los Romanos, después de haber perdido gran parte de su población, tuvieron que volver a internarse en el fondo de sus bosques y escampados ríos.

Los Romanos llevaron a Helvecia el germe de la civilización y la cultura y a ellos debe su fundación Ginebra (llamada Genava) / Lauranne / Lousonna / Zurich / Turicum / Avenches / Aventicum).

Los Cristianos perseguidos en la Galia se refugiaron en Helvecia y llevaron su Religión.

Dados estos bienes se perdieron siempre masivo hacia el siglo V los Alemanos emperaron a invadir los Alpes y ellos obligaron a reemplazar la lengua Latina por sus barbares dialectos y la religión de Cristo.

por la de Odir - Los alemanes arrancaron sus bienes a los Helvecios, quemaron sus ciudades y arruinaron el pais convirtiendo a sus habitantes en esclavos suyos. Entre tanto los Borgones y los Franceses se hicieron cruda guerra en la lucha helvética; los primeros fueron definitivamente vencidos en 532 y los Franceses pasaron al dominio de los Franceses.

Como los Borgones eran arrianos y los Franceses católicos romanos, la Iglesia se convirtió por completo al catolicismo y la Iglesia era allí todo poderosa. Se fundaron infinitas de Catedrales, cúpulas e iglesias. San Colombano venido de Irlanda con otros Santos misioneros acabaron de convertir definitivamente a los habitantes de estas montañas.

Carlomagno en el siglo VIII protegió mucho la Iglesia. Con la muerte de este emperador y la muerte de sus hijos sufrieron mucho los montañeses, pues

05

los señores se dividieron los territorios y
tratavaban á sus habitantes.

Al fin del siglo IX se formó un nuevo
reino Borgoñez y la mayor parte de
los señores reconocieron por Rey á Rodol-
fo Iº. El hijo de este Rodolfo IIº dejó juin-
to con su mujer, la famosa reina Berta,
gran fama y aun recuerdan á esta úl-
tima con gran cariño y la consideran
como el más noble tipo de matrona que
registra la Historia suiza. Protegía las
ciencias y la agricultura; fomentaba las bue-
nas costumbres; fcompensaba la virtud, y
al mismo tiempo se defendía contra sus e-
nemigos y fortificaba las ciudades y levan-
taba iglesias y fundaba monasterios.

El hijo de esta gran reina, Corrado, re-
nió pacíficamente durante 42 años, y mu-
rió al comienzo el siglo X. Berta murió en
Payerne y aun muestran allí su tumba y
la silla en que montaba para ir á la guerra.

⁶
Rodolfo III - hijo de Conrado cedió sus derechos
y su reino al Emperador Enrique en 1016.
De allí para adelante Suiza atravesó una
época agitadísima; época que los historiadores
han llamado de los dinartas por
que estaba dividida en infinidad de Señor-
ías que gobernaban a los labradores diepo-
ticamente. Estos combatían entre sí, los si-
mos defendiendo el partido guelfo (o del Papa)
y otros al gibelino (o del Emperador.)

Al principiar el siglo XI ya reinaba
la familia Zaringen en la mayor parte
de los Cantones suizos. Estos Duques, cin-
co de los cuales se sucedieron unos a otros
supieron realzar la dignidad suiza y su
memoria fue bendecida por generaciones
subsiguentes. Bajo el reinado de estos
se fundó a Friburgo (1177) y Berlold do V
eñó los cimientos de Berna en 1191.
dotando a sus habitantes con las fran-
quicias de que ya gozaba Friburgo. Ne-
cerabat un lugar fortificado entre Grun

677

y Aarberg para defendarse de los Señores del Oberland que le hacían la guerra. Este Señor no quiso aceptar la corona imperial que le ofrecieron y fundó su principal orgullo en la fundación de una ciudad que él consideró de grande importancia. El nombre de Bern ó Berno tiene dos etimologías segun los cronistas, unos dicen que se deriva de Bar, tribunal ó de Bar, oso. Pero este ultimo es el más probable puesto que desde un principio las armas de la ciudad llevan un oso pintado.

El primer nucleo de la ciudad se encontraba en el sitio que une un lado del Aar al otro en el puente de Nydegg.

Berloldo murió sin dejar herederos, pues dice la leyenda que unos Señores rivales suyos asesinaron a sus hijos Courad y Berloldo en un subterráneo de Soltau.

Extinguida la familia de Zaringen, el Obispo de Lausana se consideró dueño de

808

una gran parte de Suiza, y la puso
bajo la inmediata protección de la
Reina de los Cielos que se veneraba en
honores en la Catedral de Lausana que
se estaba construyendo suntuosamente.
En breve las ambiciones de los Señores
vecinos se haron por tierra el poderio
del Obispo y se desempeñó en todo
el país una era de desordenes, guerra,
asesinatos y incendios que amenazaron
arruinar por completo a la Suiza.

Al fin Pedro de Saboya entró en la
política y acabó por venir a todos
los demás Señores y hacerse dueño de
todo el país. Todos le rendieron pleito
homenaje, hasta las ciudades libres co-
mo Griburgo, Morat y Berna. Esta ul-
tima empezo desde entonces (1255) a cre-
cer y mejorar notablemente y en 1267
logró recuperar las libertades y per-
guicias de que había gozado antes.

El Papa Gregorio X vino en 1275 a⁰⁹⁹ Lausana a convocar en Catedral e-
najurar un concilio que debería dar
por resultado la paz. Pero habiendo muerto
el Rodolfo de Habsburgo, que había sido
mucho querido entre todos los Señores
feudales, las libertades de que gozaban
algunas ciudades corrieron riesgo de per-
derse en una nueva guerra.

Al concluir el siglo XIII la Europa se
componía de pequeñas divisiones y pro-
piedades cultivadas y algunos grandes
territorios pertenecientes a los monar-
cias que cultivaban los servos de estos.

El 1º de Agosto de 1291 los habitantes
de los Cantones de Uri, Unterwald y
Schwyz deseaban ardientemente gozar
de ciertas libertades, así se unieron en
un número de ellos y juraron formar entre
sí una Confederación para resistir a
la tiranía de los Señores. A pesar de que
este acontecimiento lo han celebrado

con tanto esfuerzo en la Suiza moderna la verdad es que aquella Confederación fué enteramente clausura y los labriegos por largos años después de aquél movimiento continuaron siervos y sometidos a sus señores. Hicieron sin embargo grandes esfuerzos para conservar su independencia y en 1315 derrotaron en Morgarten al Duque Leopoldo de Austria. Todos los años el 16 de Noviembre se conmemora aquella victoria en una Capilla que hay en aquél sitio.

El origen de Lucerna no se conoce. En el siglo VIII era una población que dependía del Monasterio de St-Leger. Pero en el siglo XII ya contaba entre las ciudades comerciales de Suiza, y ya los burgueses gozaban de cierta independencia municipal y se unieron a los confederados en 1336.

Los Zurichenses habían deseado independizarse, y en 1352 se levantaron en armas, encabezados por Rodolfo Brun y los burgueses lograron emanciparse del

dominio de los nobles.

11 11

El Castillo de Thoune encierra el recuerdo de un drama. Dos hermanos Hartman y Everard, hijos de la noble casa de Kybourg, eran enemigos políticos -el uno era partidario de la Iglesia y el otro del Emperador. Se clavaron juntos un día en la Torre del Castillo de Thoune, disputaron, se fueron a las manos y Everard acabó por arrojar a su hermano por la abertura escalera, en la cual se mató (1322). Berna protegió al fratricido, y le cumplió el Señorío de Thoune y después se lo devolvió con la condición de que el Señor rendiera pleno homenaje a la ciudad de Berna. En breve Kybourg tuvo rencillas con su protegida y se puso de parte de Gribourg en una guerra que se declaró entre las dos ciudades. El ejército de Berna iba comandado por Rodolfo de Erlach, el cual logró vencer a los enemigos de la ciudad en Taupen el 21 de Junio de 1339. Los hombres más notables de aquella época en Berna fueron Erlach y Jaen de Bubenberg.

12 En 1375 los Confederados suizos se aliaron todos para atacar y vencer las compañías francesas que querían arruinar el país.

En Julio ¹³⁸⁶ los suizos ganaron la famosa batalla de Sempach contra el Aucher. Allí pereció el Duque Leopoldo con casi la totalidad de su ejército y dos años más tarde obtuvieron otra victoria en Nafels. Aun la celebran el primer Jueves del mes de Abril.

Al concluir el siglo XIV Berna era fuerte y tenía vida propia, así como los demás confederados. Siglo XV

En 1405 tuvo lugar en Berna un incendio en que se quemaron 550 casas. Entonces se volvieron a edificar la ciudad sólidamente y la hicieron con portales, tal como se encuentra hoy días.

Mientras la Confederación tomaba fuerza y Berna prosperaba paulatinamente. Cada año partían ejércitos de jóvenes que se alquilaban como soldados en las diferentes cortes europeas. Los productos de su suelo también se

13 / 3

exportaban como se agradaban sus ^{Rabi-}
tales. En cada guerra que emprendieran los
suizos con sus vecinos siempre cogían arran-
carle algún terreno o privilegio.

En 1414 se vino en consonancia el famoso

Cocilio e caminero que tanto mal prodijo.
El Emperador Sigismundo nació en la ciudad de Brno el 14 de julio de 1416, acompañando del Conde de Saboya y el Maestro de Troyes.

En 1436 hubo una guerra civil dentro de
la Confederación suiza, en medio de la cual
se declaró la parte negra y en seguida el
hambre. Combinadas estas discordias los cui-
dos se vieron envueltos en una guerra con el
Delfín de Francia, la cual duró seis años,
hasta 1450.

Glorecia entonces uno de los hombres más
sabios que ha tenido suizo Telès Flomelein.

El 22 de Junio de 1476 los suizos dieron
la famosa batalla de Morat, contra
Carlos el Temerario, y después de ese triunfo
se afianzó la paz en Suiza y obtuvieron
fama de guerreros valientes. Sin embargo
iban a lazarre de nuevo en una guerra
civil si S. Nicolás de Flue no los traece
entre en razón.

El hombre mas influyente de la confe-
deracion a fines del siglo XV era Juan
Walderamus. Hijo de un labrador llego
al pincel del poder, pero habiendose con-
vertido en enemigo sus conciudadanos lo ju-
garon y mandaron degollar en Zurich.
Al empezar el siglo XVI la Suiza
habia crecido mucho y era dueña de terri-
torios que hoy pertenecen a Italia, a Ale-
mania y a Francia. Con frecuencia de-
claraban la guerra a sus vecinos y ya
a punto de irle a las manos no entraban
en combate si les ofrecian algo en can-
tado; de esa manera fueron conquistando
territorios sin derramar sangre ni hacer
mayores gastos.

Ya para entonces la Confederacion con-
taba 13 cantones bastante ricos pero la
señal de la ley del pais, ley que aun se
conserve entre los suizos, en cuyo pais el lu-
go es deshonrado hoy dia.

Hacia ya algun tiempo que el here
sarcia Zwingli predicaba contra el Papa
y los mandatos de la Iglesia de Roma.
Hijo de padres humildes este hombre se vio
protegido desde niño por el prior del conven
to de Einsiedeln. Allí comienzo sus estudios
de Teología y en 1518 fué a predicar en
Zurich y allí obtuvo gran fama y mu
cho influencia y antes de 1523 y a
los habitantes de aquella ciudad
daban abundante el sacerdoz de la
Iglesia y abrazado la herejía predic
da por Zwingle. De Zurich lo ola
revolucionario contra la Iglesia se
arrojó sobre toda Suiza y impusieron
las luchas violentas de religión que
tanta sangre hicieron derramar.

San Juan de Luz.

Poblada por la antigua y casi misteriosa raza vascones, la más pura de todas las razas europeas, la cual jamás se mezcló — como las de más de Francia y de España con las invasoras godas y romanas y moriscas, San Juan De Luz tiene un nombre cuyo origen ha sido objeto de controversia entre los eruditos: dicen unos que su nombre viene del latín Lux, pero otros lo derivian de la palabra vasconesa Lohituan — que significa lugar paludiano. Se fundan es los en que en los primeros tiempos el río Nivelle formaba en su desembocadura grandes charcos.

Grande este poblaron la raza Vasco Euskariana, y permaneció obscura y sin historia hasta el siglo XII cuando un Venerable Bernardo donó su territorio al Capítulo de la Catedral de Baiona. Los habitantes en però fueron

Siempre amantes de la independencia y por ella lucharon siempre creyendo que se cumplieran los fueros de que habrían gozado siempre al tratar de las edades ^{apun en las propias} en que los señores exigían obediencia ciega de sus vasallos. Poco tiempo dependió esta Provincia del Capítulo de Bayona, poco en breve se encuentra en los archivos que subsisten aun / pues la mayor parte perdió en un incendio hace tres siglos / que los habitantes del país se organizaron en burguesía independiente - hay unos apuntes ciertos sobre el Diccionario de Guyenne que los protegía y que nos los habitantes de la provincia iban auxiliando en tiempo de guerra. Los Bascos poseían una federación popular y su Congreso se reunía en ciertas épocas sobre una columna llamada Notaritz. Este se componía de ancianos notables, propietarios de

Plan de :

Una mujer heroica.

Cuadros históricos de la época
de la pacificación de Morell

- 1816 -

1º Cuadro. -

Reseña histórica.

La Virgen de Chiquinquirá en viaje -

Una escena campesina en una hacienda

Feror de los santafereños con la llegada
de Morello - Algunos se retiran a sus ha-
cindas -

Carácter del hidalgo español
que ve que su familia es toda patriota -

Llegan a la hacienda varios oficiales reales.

Reibenos con cortesía - Las dos niñas -

Contrastes - Los oficiales quieren balear -

Galanteos - Carácter del indio astuto - 69

Salen los oficiales con las niñas y
convidados á un llanto frenético de
la cara - El indio llama á Surana
aparte para dárle un papelito de aviso.
Un oficial lo trato de hacer hablar pero el
se hace el tonto - Terror de Surana al leer
el papel - Comunicaselo á su prima Pe-
pita (# Caracter de este niño - /papel ad-
junto) - Pepita enrella su caballo y corre
al monte - Descripción de un lago en
el cerro - En el camino se encuentran
con los oficiales al regreso - ellos la sospe-
chan -

La virgen de Chiquinquirá en Lan-
ta fe -

II^a Parte

Guerra entre el Mayor Simón Beníos
y el Capellán del Batallón Lóviro -

Se queda alors Provera - con esa
parte del espíritu - Caracter de este -
Se le viene una familia en fuga
Era la de Pepita con su padre - una
ore y hermanas - Pedían protección a
nuestro heroe y seguían en su compa-
ñia - Cercia del páramo de Guanacás
se encuentran con los dispersos de
la batalla del Cuchillo del Tambo -
Resuelve Provera separarse de la
familia Pedrahita para internarse
al Lagnetá - Escena Vergara 447 -
Los novios en los bosques - Llego-
da a la Plata - Provera es pri-
sonero - Valor y abnegación de Pe-
pita en el camino -

Un baile en casa de Mouillo en
obsequio del cumpleaños del Rey.
Sábado 4 32 - Entre las convivadas
y obligadas a concursar estaban Lu-
sana y Pepita - Esta última se
presentó de luto y con aire alto
y serio - Insultó a Mouillo y señales
y salió del baile dejando atra-
dos a todos - Susana baile apesar
de los lágrimos que lucha de ahogar
Ambas habrían perdido a su novio
la una a su esposo la otra -

de los territorios más extensos, los cuales se titulaban Hermanadad, y los cuales delegaban sus poderes a los alcaldes ó bailíos de las poblaciones.

Conservaron siempre estos fueros, tanto que en la época de Francisco Iº y cuando nacieron estos territorios formó parte del reino de Francia, en una ordenanza de dicho Rey se lean las siguientes palabras: "Según una costumbre antiquísima, los nacidos en estas tierras son de origen libre y franco, sin mancha civil, de manera que nadie tiene derecho sobre sus personas y sus bienes." No podía fijarse ningún extranjero en su territorio sin ser probado con documentos que no pertenecían que a la raza negra, india, arabe ó judía, de manera que todos sus habitantes se han considerado siempre nobles y libres. Son bien formados, de modales cultos, hospitalarios y de andar elegante y cuasi

noble, aun entre la gente más pobre.

La libertad y fueros de la provincia se conservó hasta la época de la Revolución Francesa cuando libres y siervas todas las ciudades de Francia ~~en~~ perdieron su carácter especial y ~~en~~ ~~no~~ ~~se~~ ~~hicieron~~ ~~llevaron~~ que obedecer a las mismas leyes.

Para los que nos ocupamos de ^{la} Historia del Descubrimiento de América este lugar tiene un interés particular por ser el lugar del nacimiento del famoso Sanchez de Suelva, aquél jefe vascongo que dice albagó Colón en su cabaña y quien le dio noticias de una tierra al oeste del Mundo desconocida hasta entonces. Era este, según el traductor de la Historia General

de las Indias ^{daban unos que} que era capellano
de San Juan de Luz y otros marcó
no vizcaíno. Amantes del mar a cu-
yas orillas vivían parece que los ma-
rinos San Juan de Oluceanos eran muy
apreciados entre las tripulaciones de los
navegantes descubridores del siglo XV y del XVI.

Como los habitantes de Sodas es
las costas estaban entregados a la
marina, a la pesca de la ballena
a medida que este animal se alejaba de Europa,
anglosajones fueron persiguiendo des-
de el Golfo de Biscaya a hasta
el polo del Norte; los franceses
han inventado desde el siglo pa-
sado que fueron los habitantes
de estos territorios quienes pri-
mero descubrieron el Nuevo
Mundo desde 1412 - visitando
primero la Islandia y de allí
la isla de Terra-Nova.

De Sodas maneras los San
Luan - de Lurianos han sido
famosos navegantes, pilotos
y también corsarios en las e-
pocas de guerra entre Francia
y Espana y Holanda.

El mar del Golfo de Gascuña ha
sido siempre caprichoso y audaz y
se ha gozado en arrancar y a sobre
una playa, ya sobre otra; cegar un
puerto aguas y anegar de más lejos
Orgulloso P. Juan de Luz con sus hábilis
marinos y su hermosa bahía, en don
de se albergaban durante los siglos
~~XIII - XIV - XV~~ y XVI y ~~XVII~~^{desde} XVII hasta cien
nares y galeras aparejadas por sus
habitantes, - no agradaba por certo
que el mar que le había dado la
propiedad le causase de repente
la ruina y la desgracia.

Cuentan los cronistas del país con
muy pormenores como repentina
mente y durante una tempestad
que se desencadenó en el litoral
las altas rocas que corrían a uno y
otro lado la bahía se rompieron ba-
jo el peso de las enfurriadas olas, y se
precipitaron a las horas sobre la

dos poblaciones de Abour y S. Juan
de Luz que se calendarian a uno
y otro lado del río Nivelle, las su-
daron, con las rocas desprendidas
apedrearon las caras mas vecinas
de las orillas y las volvieron pieda-
zos y formaron una barrera delan-
te de la desembocadura del río
~~el cual~~ ~~que~~ ~~tan~~ represso mundo ~~el pue-~~
las calles y anegó los campos cercanos.
Una vez que los miserios habitantes
pudieron respirar ~~por~~ embarcarse
sin puerto, - pues las olas barrián la
bahía privada de abrigo; sin tor-
cos ~~pues~~ los unos habían perdido en
la tormenta y los que pudieron crea-
par no pudieron volver mas); sin
comercio, sin comunicacion facil
con el exterior y arrasadas y deshundas

las calles más cercanas del mar.

Esto sucedió en la segunda mitad del siglo XVII.

Desde entonces los San Juan de Luxanov no han cesado de trabajar para reponer lo perdido y rehacer su fortuna. Levantaron con mil trabajos - auxiliados por los Reyes de Francia - sus fuertes logrados encima a uno y diez años ~~de la bahía y le~~ ~~en el fondo~~ ~~de la bahía y le~~ ~~sostuvo en los afueras de la población~~ ~~bastantes~~ ~~fronteras~~ para impedir ~~un muro de catorce~~ la entrada del mar, y compilaron la bahía, de arrancando las rocas que impedían la entra que se acercaran las naves a la orilla y volvieron a rehacer una flota pesquera que ellos alimentaba más de veinte pesceras de los preparar sardinas, cuya exportación subió a 600.000 libras por año.

Pero el oceano ~~tuvo~~ que parecia
~~estar~~ satisfecho con los daños que
habia hecho de repente se levanto
furioso y una noche alaygo en E-
nero de 1749 se propone destruir
todos los diques inventados por los
habitantes para calmar la furia
de las olas. Una espantosa tem-
pestad desbaze en pocos momentos
los habijos construidos durante cien
años de pacencia; rompe los mu-
ros de calicanto, se precipita por
las calles, desbarate 180 casas y arruina
completamente el puerto y las po-
blaciones. Muertos de hambre y
sin alientos para luchar mas, ~~los~~
9.000 personas emigran y la pobla-
cion total de S. J. de Luz y Cibourie
apenas alcanza de 10.000 habitan-
tes despues de aquell desastre.

Pero no todos ~~carecían~~^{eran faltos} de valor; muchos resolvieron buscar fortuna de otra manera; se arrojaron al mar como piratas durante las guerras del reinado de Luis XV; regresaron a su país con dinero y algunos convencimientos y resolvieron emprender de nuevo las obras que deberían impedir la entrada del océano dentro de su puerto; levantan otra vez las calzadas, rehacen los fuertes fortifican la entrada de la bahía; pero aun trabajaban en ello cuando una tempestad espumosa despedazó nuevamente las barreras que prometían detener las olas; éstas se arrojan sobre la misma población, inundan dos calles arrollan y arruinaron un rico convento de Ursulinas y llenan de consternación a sus habitantes.

Luis XVI se compadecio de la des-
dichada S. Juan de Luz y mando in-
genieros y obreros y todos los veci-
nos murarios para rehacer con ma-
yor solides y cosa mas científica
tambien las murallas de la
entrada del puerto y este recu-
peró en parte su perdida pros-
peridad, la cual fue nuevamente
interrumpida de ya a los golpes
del Oceano seguidos a los de la Re-
volucion que suspendió el co-
mercio y todos los habitantes aban-
donaron ^{los yates} la ~~pescado~~ pescado y el comercio
para tomar las armas.

Entretanto las obras emprendidas
en la entrada del puerto se habian
arruinado y de nuevo el Oceano

abandonaba la ciudad.

Con la caída del Imperio del 1º Napoleon los P.-J. de S. volvieron a ~~lo~~ levantar su decadente comercio y la industria de la pesca tomó grande incremento hasta que de nuevo el Mar duran te una tempestad que duró 8 días despedazó todas las fortificaciones y los muros ^{narró} de 15 metros de anchos que habían levantado para defender la bahía.

Aquel desastre fue espantoso; miles de personas emigraron, la mayor parte de ellos las casas fueron abandonadas y la hierba crecía en sus calles ^{los jardines} como la bahía azotada por las olas y los vientos.

81

En 1854 Napoleón III durante una estancia en Biarritz vino a visitar la armenada S. J. de Luz; resolvió entonces auxiliarla; pero fue hasta 1863 que empezaron los trabajos serios de fortificación de la bahía los cuales aun no están interamente concluidos. Pero con los que existen basta seguir se cree para dar completamente seguridad a la bahía y a la ciudad. Esto que no ha superado ^{sin embargo} su primera importancia se vive en gran parte de los extranjeros que visitan durante la estación de baños de mar la hermosa playa en donde se toman y almerella la esperanza de un más asinio porvenir.

San Sebastián 9 de Septiembre

Después de largo y tenido combate
en la Aduana de San para poder
entrar en España, primero habiendo
noslo con la Comisión de salud, que
visitó nuestros nuestros bailes y malle-
tas y después con los aduaneros que
no nos dejaron en paz hasta que
no hubo puesto al descubierto en la
mano de uno de ellos sombras, en
medio de aguaceros que se sucedían
sin cesar, el tren que condujo nuestras
humadas y fatigadas personas a
San Sebastián adonde llegamos
a las tres de la tarde. Nos alojamos
en el Hotel Continental - Mucho spa-
rato, poca comodidad y muy caro, nos
costó a 35 pesetas por día - El mar
se batía contra las playas de la Con-
cha y la lluvia azotaba las calzadas.
Salimos un momento, pero fue preciso

regresar porque la lluvia no nos
dejaba ver gran cosa - Descripción.
Esa noche antes y después de comer
estuvimos entretenidos oyendo discu-
rrir lentamente a algunos marqués
es y condesos de gran mundo que ha-
bía en el hotel. A la mañana si-
giente tomamos un coche y man-
damos al cochero que nos llevara a
las iglesias y a los paseos mejores. El
día amaneció y pudimos ver con buena
luz la pequeña preciosa bahía de la
Comba. Después de almorcáar vol-
vemos a tomar el ferrocarril y nos
dirigimos a Bilbao. Desgraciada-
mente obscurció al cubo de tres
horas y no pudimos ver la ultima
parte de ese ferrocarril construido
con un arte increíble por medio
de carros y mulas tan arrugadas

y agrios como los de los Andes.

El camino coracolva, de tal suerte que
veremos a un tiempo la locomotora y
la coda del tren, - eube pendientes,
baja, orellando precipicios, alcane-
zando penas, ya va apurá y a des-
pacio y se detiene en las estaciones
que sirven a caseríos que viven vivos
enrumbados en la cumbre de los
cerros o en el fondo de hondos valles.
Lor Lloray muchos caseríos, casas ais-
tadas, fabricas, trasteras, de manea
que todos aquello vacios estan pobla-
dos y cubiertos de semilleras de maiz
vinedos, pueles, manzanos y unas
flores sumptuosas de jupas.

Descripción -

Llegamos a Bilbao después de las 9 de la noche. Encontramos cartas de París; tomamos chocolate a la es. granola y nos acostamos.

Muy temprano recibimos un recado del Conde de D. Moreno avisandoros que a las 12 vin a llevarnos a comer a su casa en Santurce. Oímos mirar en

que está cerca del Hotel de Inglaterra en donde estabamos alojados. A la hora dicha se presentó un señor de regular tamaño, ni blanco ni moreno de hermosos ojos, barba entera, sumamente vivo y simpático y antes de que le dijimos cosa alguna ya nos había saludado como a personas conocidas. A pocos momentos en prendimos viaje en el ferrocarril hasta cerca de Santurce. Nos iba simulando

todo y explicandonos la persona
de cuanto veamos.

A la llegada a su casa que se ha
lla en las orillas del mar y tiene
una hermosa galeria de cristales
llena de curiosidades sobre el mar,
nos introdujo a la Condesa, a su
hijo un nino de 11 años y al Du-
que de Rivas. Dijo este del Gran
Señor, ^{cuestor} ya bastante años ^{pero} tiene un
jovenante, es blanquísimo, de
modales sencillos y cultísimos y
aunque amabilísimo ^{su porte es} de ~~maneras~~
lleno de dignidad.

A las cinco regresamos con el Conde
a Bilbao; de paso nos llevó a la famo-
sa Universidad de Jesuitas que hay
aqui. Descripción de ella -

ch

A poco de estar en nuestro cuarto
llegó la Condesa con el Duque y
una amiga de la familia y nos hicie-
ron una visita en nuestro cuarto. La
Condesa por la tarde leyó algunas
poesías del Duque de Rivas, él leyó
otra a Pío IX y el Conde recitó unos ver-
sos de Miguel Ant. Caro. Por la noche
nos llevaron libros del Marqués de Gle-
reda - padre de la Condesa - uno de
novelas del Duque y algunos folletos
escritos por el Conde y, por un hermo-
ro suyo.

El lunes 12 volvió el Conde a llevarnos
en coche a la hermosa iglesia de la
Virgen de la Begona - famosa adevo-
cación ^{a la} que tienen gran devoción
todos los marineros de estas costas.
Desayuno.

En seguida estuvimos en la Casa
de Misericordia - asilo en que se res-
iden niños de ancianos de ambos se-
xos, los cuales encuentran allí una
pladosísima hospitalidad -

Después -

Paramos en seguida a ver a Bel-
trao por encima

El martes por la mañana (13) con
el mismo bondadoso Ciceroni estu-
vimos en el Colegio del Corazón de
Jesús; en la cura de los Jesuitas - cole-
gio de niños y la iglesia que es de un
estilo chiriguense que llama mu-
cho la atención. De allí en barco
pasamos al nuevo palacio de Ayun-
tamiento; edificio nuevo, suntuoso.
en lo tocante a adornos y con todas
las comodidades de la actual civi-
lización.

oh

El Conde nos llevó despues a la estación del ferrocarril y allí nos despedimos de él muy agradecidos.

Deshicimos parte del camino andando el sábado y llegamos por fin, después de parar dos veces de uno a otro tren a El Guibar. Allí bajamos del andén con gran prisa a buscar a suento en una diligencia que debía llevarnos a Loyola. Nada más apretado e incómodo que esto diligencia tirada por tres mulas empero a correr por caminos empinadísimos primero subiendo y despues bajando por un camino bien hecho que daba gusto pasar por él. A uno y otro lado se distinguenon montañas que duró la las paseajes

ayres de montaña, lo cual gustaba
muchoísimo a un francés que iba
en la diligencia al lado del cochero,
y por la ventanilla conversaba con
su madre que venía adentro y ge-
mía y se asustaba cuando se sen-
tía doblar por el camino emprena-
do bravo por las mulas alenta-
das por la voz del cochero que les
gritaba chá - chí - chí. Desgraciada-
damente obscureció en breve y ya
no veíamos en el camino serio
sombrias y no veíamos sino el grito
espantoso del cochero y un desvío
segundo y en términos exagerados que
nos dirigía una mujer que venía
dentro, en el cual rezababa quejas
contra el Gobierno y elogios a los
pueblos quisquuzcuas. Nos dicea

que era Carlota hasta la muerte
y nos hablaba de todo.

Al fin, despues de las ocho llegamos
de repente a un poblado y los fran-
ciscos se quedaron sorprendidos al
verle iluminado por las electricas;
las calles llenas de gente; otras casas
a los lados, tiendas llenas de gen-
te y de un provecho de nuevo la obs-
curidad, el deserto, los arboles, las
ruinas y un paisaje salvaje. Un
cuarto de hora despues se detuvo
de nuevo la diligencia: estabamos
en Loyola.

Lluviamos caro de recomendacion
p^a el posadero de una humilde pero
limpia fonda que se encuentra en
la carretera frente a un puente

sobre el río à cuyas margen se encuentra el suntuoso edificio edificado sobre la casa sola negra de la familia de S. Ignacio.

121 - Temprano pasamos a la iglesia; estaba sola y silenciosa; en torres abrazadas un claustro y tiro de una campana; subió en lego; le pregunté si podríamos conseguir confesión y misa. Dodo nos lo proporcionó, y una hora después salimos reconciliados con Dios y santificados y muy contentos. Nos desayunamos y volvemos a la casa a presentar una carta de recomendación al p. el Maestro de allí. El mismo salió a recibirnos y nos señaló la casa Descripción.

Estabamos por la tarde leyendo y
ayunando la comida cuando se
nos presentó un sacerdote: el archi-
prioste de Asperita; quien había
leído un artículo en el periódico del
Basko, en que hablaban de una se-
ñora escritora que estaba en Logroño
de incognita y el deseaba conocerla.
Resultó naturalmente carlista y
nos habló de como lo habrían pro-
seguido puesto en la cárcel y mal-
tratado por sus opiniones políticas.
Aun no he visto el periódico de
nuestro amigo el señor D. José
de Linán - conde de D. Mari-
na. Lo encontraremos sin duda
en Burgos a mucha alegría.

Se

A las siete y media de la mañana
 estaba á la puerta de la posada un
 coche ligero de fraja tirado por dos caballos
 animosos pero poco gordos y bien
 los despues perdiamos de vista el her-
 moso edificio de Loyola y siguiendo
 las orillas del río por un
 buen camino sombreado de arboles
 y dominado á un lado y otro por
 cerros bastante altos; alegrado por
 casas grandes de leya de techo
 en techo y por sementeras, nos diri-
 gimos á Tumarraga en donde debia
 mos llegar antes de las 10 de la ma-
 nana.

Descripción del camino.

En Tumarraga tuvimos que a-
 guardar cerca de una hora á que lle-
 gase el tren de Paris, en el cual seguimus

a Barrigas.

Descripción del camino -

A las 9^½ de la noche estábamos en la famosa ciudad -

Su historia

En el Hotel de Lemiamos cartas de París y una sumamente curiosa del Conde, así como el periódico en que me dedicaba un articulo muy bondadoso y halagüeno. Nos señalaron al llegar un gran salón con alcoba y dejaron que valían 50 pesos por persona y por día. Lo rehusé y entonces me señalaron un buen cuarto que valía 11 pesos por persona. Esto sin duda lo harán con todos y el que no pregunte se encuentra pagando un sentido por lo que no necesita.

Nos levantamos temprano y fuimos a misa à la Catedral -

Descripción exterior -

Me dirigi à un sacristán preguntando por el Canónigo señor Don Matías Olarte à quien envié una carta de recomendación que p'd el me había dado el Conde. Salio à hablar y dirigiéndose à un viejo empleado me dijo que ese Nico me señalaría lo que habría que oír muchas que él asistía al coro, pues eran las 9 - Concluida la misa nos llamó y acabó de mostrar-nos lo demás. Nos dio alta p'a las 10 de la mañana en que en un coche que yo debería llevar al A. juntamiento, después de ver los restos del Cid deberíen acompañarnos à la

Cartuja, en donde ya él había ave-
riado que teníamos un compa-
ñero. Nos acompañó el alcalde
Por miedo de hermosas arboledas
y por camino ascendente nos di-
rigimos á la Cartuja -

Descripción e Historia -

Don Mateo preguntó á un monje
que nos señalaba lo siguiente si po-
dríamos ver á Urdaneta - Dijo que
dudaba que él quisiera salir juro
que le avisaría al abad y si él
lo mandaba tendría que obedecer.
Después de muchas edas y veni-
das al fin vimos salir por una
puerta al antes elegante joven ves-
tido con una blusa, con la cabeza
rapada y grandes botones. Estaba
en la cima mundando papeles y

pregando, nos dijeron. Al principio
estaba cortado sumo puolana vez que
le hablé, aun que con los ojos bajos me
contó que estaba muy contento y que
agraducía mucho la visita. Y apenas
el canonigo se paró para despedirse
viéndole tan cortado se fuí después
de haber saludado. El cartajo que nos
acompañaba dijo que ese joven era
muy desgraciado que hacía un gran
sacrificio con estar allí y que le ha-
bra suplicado que Oro le dejara ver
más visitas.

Como nos estuvimos tanto en la
cartuja no pudimos ir a las Iglesias
ese dia; pero en cambio fuimos
a ver la iglesia de los Jesuitas
y entravmos a ver a un joven de
ores que había venido de Bogotá
al noviciado.

17

Después de misa, a las 8, que la dejó
el Canonigo a nuestra intención nos
fumos a buscarle a su casa y con
él y una sobrina fumos a las Huel-
gas por un hermoso camino som-
breado por altas arboledas. Lle-
gamos a las puertas del convento.

Descripción.

Un pobre joven - sin duda semi-
nártico sin oficio nos condujo a la
iglesia dividida en dos partes por
el Coro de las Monjas y el de sus ce-
pellanes. No tuve duda de par-
ticular. Nuestro Canonigo entre tanto
se fui a buscar a la portera y aví-
so a una monja amiga suya que
dereábamos visita. Salio a un locutorio
con su criada y dijo que estaba aburrida

un escaparate dentro del cual se guarda estendido un estandarte que tenia sobre su tienda el Moro vencido en las Navas de Tolosa.

La monja - de unos 45 a 50 años le más aspecto digno y amable; vestida de blanco y negro y sobre la frente una espina de dracuno negro sobre una loria blanca que la daba aire de reina. Nos refirió que aquél estandarte había sido suyo oítoamente por un jardinero y escondido durante la invación francesa y devuelto a los monjes al regreso llevádolas a su convento. Esta monja hubo sido en el mundo Marquesa y Condesa. No pude

iar à este convento año damas
de familias de probada hidalguia.
En un claustro exterior y sobre
la puerta que solo se abre cuando
llega al Rey ó la Reina están
los escudos de armas de todas
las prioras, y algunos de ellos tie-
nen coronas del Principe real.

Entramos al segredo al Museo en
que hay buenas muestras arqueolo-
gicas antiguas, algunos objetos
históricos y muchos cuadros al o-
leo no buenos.

A la una y media estabamos
en la estacion del ferrocarril, a
donde nos fuimos a despedir el Venerable
Canonigo y nos dirigimos a Valladolid

18

Llegamos a la antigua Corte de los
Reyes de Castilla a las 9^{as} de la
noche y nos alojamos vendados
al día siguiente Domingo nos
levantamos temprano y fuimos a
mirar a una iglesia cercana. La
miré a los mohogultos y todo parecía
corno cosa de pueblo entre nosotros.
Las mujeres sentadas en el suelo, la
mayor parte de ellas con mantillas
de gaza ó de encaje y las del pue-
blo cubiertas con pañuelos -

Dimis en seguida un paseo en
coche por un magnífico parque pu-
blico, alamedas, bosquedos, grupos
de flores y por ultimo una cascada
de que se desliza por una gruta
que cuando se sube a la parte alta

De para dejamos una carta de recomendación con mi targeta en casa de un señor Gervasio Gournier, escritor y filólogo. ^{asamos por parte de la casa de} Cervantes - la catedral es

Estallamos acabando de almorzar cuando se presentó dicho señor y nos llevó a visitar el Museo
Descripción -

Por la tarde volvió dicho señor a llevarnos a ver calles viejas de Vallado, lug. un famoso palacio antiguo sumamente hermoso que perteneció a un aguerrido convento. Vimos por fuera el palacio de los Reyes, lo el balcón de espuma (por el estile del de la casa de los Vareyes en Bogotá), en donde presentaron a Felipe II cuando nació y la puerta reja - aun llamada

con una cédula que comprobó el
pueblo para sacar al hijo de Carlos
V para que se bautizasen una pa-
roquia vecina.

De regreso a casa nos hizo entrar
a un Círculo o Casino de los jóvenes pri-
ncipales de Valladolid.

Descripción -

No tenían el Centenario que yo de-
seaba leer, apesar de que allí vi la
Revue des Deux Mondes y otras
Revistas importantes.

19
A las once de la noche nos dirijo-
mos a León adonde llegamos a las
4½ de la mañana.

En la estación encontramos un omní-
ibus que dijo era el del Hotel.

Estaba oscuro, los caminos

por donde nos llevamos el tabaco se
los, las caras serias, nosotras solas de-
ho del omnibus con nuestras maletas.
De repente grita alguien al cochero
que para y se establece el siguiente
dialogo:

- ¡Sabes, digo, que acaban de matar
al hijo del francés?

- ¿Eso cierto?

- Lo

El cochero y el conductor se pararon
hablar sobre el asunto y al cabo en un
momento continuaron. Llegamos al
fin al hotel, nos desmontamos, el
laguan estaba abierto y al frente
se veía una lobreguera esplendida. Uno
de los moros subió y bajó diciendo
que no habia cuarto desocupado hasta
el siete, pero nos ofrecio llevarnos otro.

hotel. Seguimos andando por encima del empedrado y al cabo de vueltas y revueltas nos detuvimos en una estrecha calle. El conductor bajó y gulpeó, al fin abrió un sombrío morro y dijo que si habría posada. Subimos por largas escaleras hasta llegar a un cuarto en el cual había dos camas que una servienta medio dormida arregló y nos acostamos cuando supieseba ya a alarar.

El sitio en que se encuentra la Catedral fué el escogido por la primera mujer de Ordóñez II para fundar allí una famosa Catedral - era su propio palacio, - que fué maravilla de su época, pero que dos siglos después fué demolido para levantar la hermosísima Basílica que hoy ostenta León como su mejor monumento.

En León nació y vivió aquella Infanta Dña. Uclera, la cual su hermano Alfonso V habría tenido la debilidad de entregar como esposa al rey moro de Toledo. Pero este al culto de algún tiempo la devolvió a León & sin haberla internado en su harem, doblegandole ante la noble dignidad de la cristiana que podía aceptar la alcurnia musulmana. La

Infancia vivió el resto de su vida
en un monasterio de León en olores ca-
si de santidad.